

袁隆平之子接续“袁梦”： 为中国饭碗添塞外好粮

站在4年前父亲袁隆平选定的高寒地区水稻实验基地——内蒙古兴安盟，湖南杂交水稻研究中心副主任袁定阳告诉记者，这是他在父亲离世后第三次来内蒙古，父亲用一生研究杂交水稻，我会继续为他圆梦。”

为中国饭碗添塞外好粮

今年，实验田里的水稻亩产再创新高，且“袁梦”高产粳稻大米的两个新品系在通过内蒙古自治区品种审定后，将大面积示范推广。

“位于中国北疆、有100多年水稻种植史的兴安盟，拥有

优良的土壤、水源、气候，是寒地黄金水稻积温带。”袁定阳说，这是父亲当初决定在这片土地上试验种植高寒地区水稻的重要原因。

2018年，兴安盟袁隆平水稻院士专家工作站正式成立，开展优质高效北方寒地水稻、耐盐碱水稻、旱作水稻新品种选育及栽培技术模式等多项研究。

从3万份到1.6万份的样本优选，从零基础到13个表型稳定的高世代水稻新品系的培育、面世和推广，为内蒙古草原培育出独具优势的水稻好种子、为中国饭碗添塞

外好粮，是父亲的心愿。”袁定阳说。

创造耐盐碱水稻中国样本

2020年年初，袁隆平在海南三亚推出“袁梦计划”——在盐碱地上种水稻。“在兴安盟，我们通过培育耐盐碱种子和土壤改良等一系列技术，成功地将这里变成了千亩良田，这在全国具有示范意义。”袁隆平逝世后，袁定阳启动“袁梦计划”2.0版，计划“十四五”期间在兴安盟的盐碱地上种植耐盐碱水稻20万亩。

2022年，“袁梦计划”升级到3.0版。袁

定阳介绍，在兴安盟种植各世代耐盐碱水稻育种材料2000余份，筛选出3至4个适宜在盐碱环境下种植的水稻品种(系)，并将继续加快耐盐碱水稻配套高产高效栽培技术的研发。

高科技育良种

在袁定阳看来，农业科研是个循序渐进的过程，亩产量超过父亲划定的“及格线”，也要继续改进品种中的不足和缺点，“我们会加入分子辅助选育等技术，加强品种的稳定性、适应性，并提升产量。”袁定阳说。袁定阳介绍，目前中国杂交水稻与很多国家

在合作，世界水稻的成绩越来越好。“美国有60%至70%的面积都是种杂交水稻；菲律宾、印度尼西亚、越南种植面积也非常广阔；非洲国家更是自种植杂交水稻以来，产量从过去的亩产二三百斤翻了三四番……”

提高粮食总产是袁隆平一生努力追求的目标。如今，接力棒到了袁定阳手中，如何实现高产更高产？袁定阳说，这是个世界性难题。“但我们会通过不同的科研项目，利用新的分子生物技术不断去解析。”(完)

中新网

吕锡川：儒家文化何以成为 泰国华商企业管理的核心价值？（下）



在曼谷“尚泰：第一家”内举办的题为“自1950年尚泰集团的起源”展览。王国安摄

泰国华商企业管理的优势是公司内部比较团结，令公司极具韧性，但过于注重“关系”和“人情”，容易任人唯亲，滋生腐败及独断专行。西方企业管理的最大优势在于“高效”，局限性则在于缺乏人文关怀。

泰国华商企业管理与西方企业管理的差异背后，折射出各自受到的文化影响。泰国华商企业文化的“底层逻辑”是儒家价值观；西方企业精神则源于资本主义价值观——追求利益至上。

当然，泰国华商企业管理与西方企业管理各有优势。随着时代发展，许多华商企业也学习、吸收了西方企业管理的许多长处，从而更加国际化。

中新社记者：从泰国华商企业的成功发展来看，儒家文化对现代企业管理有何独特价值？对全球企业家有哪些借鉴意义和启示？

吕锡川：泰国华商的成功发展，证明了儒家文化对企业管理的价值。在我看来，儒家文化中最根本的方面，在于其浓厚的人文关怀，

这对现代企业管理有独特价值。尤其在当代社会，科技飞速发展，人类进入人工智能、元宇宙及虚拟空间的时代，大量人工逐渐被机器人代替，而企业普遍追求“高效”，普通员工在企业中日益产生“价值焦虑”。因此，无论从哪个方面，现代企业管理都可以从儒家文化、儒家思想中汲取丰富的养分和智慧。

儒家文化“以人为本”“仁者爱人”的理念，对于企业家做好管理、发展企业有着重要意义和启示。对内，企业家以仁爱之心善待员

工、善用人才，使企业拥有强大的凝聚力；对外，则平等、富有人情味地对待利益相关方。同时，通过博施济众、回馈社会，赢得广泛的社会亲和力。这也是泰国华商企业家的成功经验。他们在创造财富的同时，更着重于建立人与人之间的深度关系，这种关系令大家充满安全感。

往大了说，企业发展不仅是为获取更多利润，更是为人类谋求更幸福的生活。这正是儒家商道的精髓，也是给予企业家们的最大启示。(完)